— 深 读 南 太 湖 · 见 证 新 时 代 —

中共湖州市委机关报

|| 湖州市新闻传媒中心 国内统一连续出版物号 CN 33-0007

2025年11月3日 星期一

农历乙巳年九月十四

第15920期



全运会历史首次跨境火炬传递举行

新华社深圳11月2日电(记者 王浩明 孙飞)第十五届全国运动 会火炬传递2日在香港、澳门、广 州、深圳四个城市同步举行,这是 全运会历史上首次跨境火炬传递, 也是全运会火炬首次在香港和澳门

2日早晨9时许,粤港澳三 地惠风和畅,十五运会火炬在象 征着特区精神的深圳莲花山公园 启动传递,中国科学院院士、南 方科技大学校长薛其坤手持火 炬,跑出首棒。

从香港特区政府总部到启德体 育园, 从澳门特区政府总部到大三 巴牌坊,从广州镇海楼到海心沙, 从深圳莲花山公园到前海深港现代 服务业合作区,来自各行各业的 200棒火炬手, 手擎"绽放", 穿 过三地四城地标, 把岭南文化、山 海风情、潮流时尚和现代都市串联 成为一幅流动的画卷。

十五运会火炬的"源火"今年 9月采集自南海1500多米深的海

底,通过太阳能引燃可燃冰的方式 获取。此次火炬传递,应用了智能 机器人、无人驾驶汽车、低空飞行 器等进行火炬传递或串联路段, 凸 显粤港澳大湾区作为国际科技创新 中心的产业优势,展示科技与体育 的深度融合。

深圳站第三棒火炬手、中学生 王裕宁从机器人"夸父"手中接过 火炬,他说:"跟机器人面对面传 递火炬, 感觉非常科幻、非常奇 ▶▶(下转A03版)

关停并转近

务应

用

减

重大项目"满弓"发力

1至9月我市省"千项万亿"项目开工率居全省首位

记者 张 翔

本报讯 记者近日走进凌骁能 源科技(湖州)有限公司新能源 汽车关键零部件生产基地看到,4 条产线已进入试生产阶段, 机械 运转声不绝于耳,工人们正有序 进行设备调试,另有2条产线也在 紧张安装中,预计11月底可实现 6条产线全面投产。东林镇经发办 副主任俞丞浩介绍,该项目作为 我市省"千项万亿"工程清单中 的重点项目,自今年2月开工以来 持续提速,目前正朝着年底前形 成规模产能的目标稳步推进。

凌骁项目的快速推进,是我 市推动重大项目早开工、快建 设、早投产的一个缩影。今年1至

9月,我市省"千项万亿"工程重大 项目新建开工率达到100%,位居全 省首位,展现出全市在扩大有效投 资、狠抓项目落地方面的强劲势头。

围绕亿元以上重大项目, 我市 建立起"三库三单"动态管理体 系,按照项目状态,建立"谋划储 备、备案待建、建设推进"三库分 类管理,通过每月调度从中梳理出 "应开未开、慢于时序进度、需市级协 调"三张清单进行重点攻坚。同时, 对近3年以来招引备案亿元以上产业 项目的"开工、竣工、投产、上规、 备案项目投资转化、竣工项目投资转 化""六率"开展闭环监测,实现项目 从备案开工到投产上规的全流程把 控, 切实推动项目质效持续提升。

服务跟着项目走,问题解决在

一线。在德清,金磊软磁新材料项 目因用电需求大, 面临供电专线建 设周期长的难题。当地发改、电力 和高新区组建项目专班, 创新采用 "临时+永久"双线供电方案,推动 14公里供电专线加速建设,为企业 设备调试和试生产"抢"出时间, 助力项目实现"当年开工、当年竣 工、当年投产"。

这样的精准服务并非个例。近 年来,我市始终坚持"以项目看发 展论英雄",推行"一企一策"定制 服务,发改部门主要领导或分管领 导每周带队赴区具开展现场督导, 做到"办公现场在一线、协调服务 在一线、问题解决在一线",全力打 通项目从签约落地到投产上规全生 命周期的堵点难点。

在有力机制的推动下, 我市 项目开工不断加快,投资结构不 断优化。今年1至9月,全市制造 业投资增长16.2%,增速排名全省 第5; 民间投资、制造业投资占固 定资产投资比重分别达54.4%和 39.6%,均居全省第一,为经济高 质量发展注入了强劲而健康的动力。

"一批批重大项目'拔节生 长',为湖州高质量发展注入源源 不断的动能。"市发展改革委表 示,接下来,我市将继续聚焦省 "千项万亿"工程,强化用地、用 能等要素保障, 抓好项目谋划储 备、转化落地、推进建设和投资 放量的全链条管理,推动重大项 目快开工、快放量、快达产,持 续巩固有效投资增长的良好态势。

工业经济"稳进提质"

前三季度工业增加值对GDP增长贡献率达56.5%

记者 邵 鼎

本报讯 记者日前从市经信局 获悉,今年以来,面对复杂多变 经济形势,全市工业战线深入贯 彻落实市委、市政府"136"工作 体系部署,全力以赴稳增长、扩 投资、建链群、促转型。数据显 示,1至9月,全市规上工业增加 值同比增长8.9%,较上月回升0.1 个百分点,高于省均1.8个百分 点。其中9月单月增加值同比增长 9.2%, 较上月回升1.8个百分点; 从规下看,1至9月增加值同比增 长6.1%。前三季度工业增加值对 GDP增长的贡献率达56.5%,较 上半年放大4个百分点。

工业生产的韧性在车间到市场 的全链条中得到了充分体现。在湖 州斑马智能家居有限公司板式车 间, 自动化机械臂精准抓取板材, 数字开料机高效切割,智能封边一 气呵成。7条智能化产线正同步赶制 国内与海外订单,这里不仅是产品 制造基地, 更是企业战略裂变的核 心支撑。依托成熟的RARA定制家 具体系,企业成功孵化出专注高端 厨卫空间的新品牌"yetta",开启了 双品牌协同发展的新阶段。前三季 度, RARA 品牌产能同比增长近 50%,整体业务量增幅超40%。

这样的场景在湖州并非孤例。

数据显示,1至9月全市规上工业销 售产值同比增长4.6%,9月单月产 销率达98.3%,较去年同期提升2.6 个百分点。更令人振奋的是, 工业 用电量同比增长3.0%的曲线与增加 值增长形成"双螺旋"上升态势,9 月单月用电增速创年内新高,100家 重点企业产能利用率回升至84%, 较二季度提高5个百分点。

分行业看,重点行业增势强 劲。1至9月,全市33个工业大类行 业中,22个行业增加值同比增长, 增长面达66.7%, 14个行业保持2位 数增长。特别是新兴产业领域持续 高速发展,通信电子、汽车制造,1 至9月增加值同比分别增长61.4%、 20.5%,对面上支撑作用较强。

市经信局表示,当前我市已 启动"奋战四季度、决取全年 胜"攻坚行动,下一步将全面梳 理近年来已竣工投产项目,建立 动态管理清单,精准掌握各项目 "新升规"时间节点、能耗指标 等核心要素需求, 力争四季度 "新升规"20家,吴兴区、南太 湖新区零跑系项目产值放量5亿 元以上。同时,全市深化"助企 纾困、稳产增效"专项服务, 针对企业反映的订单波动、行 业"内卷"等共性问题,开展 用电监测、外贸风险预警等精 准帮扶。

锚定现代化 改革再深化 持续推进"在湖州看见美丽中国"实干争先主题实践

记者 徐 震

本报讯"登录一个网站,能使用原来两 个网站的功能,省力多了!"日前,湖州市 不少学校的老师发现,湖州研课网和湖州 微课网"二网合一",避免了过去分别登录 的麻烦,还能与国家中小学智慧教育平 台、之江汇互联网学校等国家级和省级平 台互联互诵。

"两个网站原先彼此孤立,在用户身份 认定、一站式登录方面存在短板。"市教育 局办公室工作人员费文毅告诉记者,如今 用户体验将得到明显提升,运维成本也降 低不少。

这是我市政务应用"关停并转"的一个 缩影。市数据局发展规划处处长潘名杰介 绍,今年7月起,我市依托一体化数字资源系 统和项目管理系统等工具,对全市市级部门 与区县的760个政务应用开展"体检"排 查,发现部分存在分散建设、重复投入、成 效不高的问题。

潘名杰介绍,此次"关停并转"主要针 对三类应用:一是近三个月用户活跃数接近 零的"僵尸"应用;二是功能冗杂,大部分 功能模块使用率低的低效应用; 三是功能碎 片化、存在重复建设的"小散乱"应用。截 至目前,我市共关停低效应用135个,合并 转移功能相近应用61个。

湖州公共法律服务指数评价系统建立于3 年前,但今年以来使用率较低,以及会产生 一定的运维成本。本月,该应用已关停。

市财政局门户网站、市农业农村信息网 等多个网站纳入集约化平台,降低了市级部 门运营成本;长兴县雉城街道数智化社区治 理应用、非法行医一件事应用、新能源小镇 等特色应用于日前转至基层治理平台,避免 了基层多次登录、多头报送……

据统计,此次"关停并转"预计将核减 CPU3200余核,释放内存超8400GB、释放 存储超220TB,相当于上百台服务器的"工 作记忆"被腾了出来,预计节约财政资金

市数据局表示,到今年年底,我市将全面清除"僵尸"应用, 推进低效应用提质增效或关停下架,削减政务应用"一本账"中的 低效应用不少于50%,形成"集约高效、协同共享、安全可控"的 政务信息化治理体系。

湖笔作为国礼亮相APEC峰会

见习记者 王 涵

本报讯 10月31日至11月1 日,2025年亚太经济合作组织 (APEC) 峰会在韩国庆州举行,期 间由湖州市南浔区善琏镇湖笔企业精 心打造的湖笔套装, 作为国礼正式亮 相,成为峰会上亮眼的文化名片。

这套精制湖笔以珍贵岫岩玉为 主要材质,完美兼具"尖、齐、 圆、健"的湖笔四德, 堪称湖笔中 的佼佼者。笔头甄选上等山羊腋下 毛,毛锋细腻柔韧,书写时聚锋回 弹迅速;笔杆之上,工艺大师雕琢 的精巧微雕雅致大气,将实用与艺 术完美融合。这款国礼湖笔不仅尽 显中华传统工艺的精湛, 更生动彰 显了"东亚文化之都"湖州深厚的 文化底蕴与代代相传的匠心精神。

"每一支湖笔都是文化的载体, 我们希望通过它,让世界感受到中 国传统技艺的温度与力量。"谈及此 次自家湖笔当选国礼的殊荣, 湖笔 制作师张小凤难掩激动。

作为"东亚文化之都",湖州始 终以湖笔为纽带搭建文化交流桥梁, 湖笔产业不断焕发新生。仅善琏镇湖 笔市场相关主体超400家,从业人员 1600余人,年制笔量达2000万支, 湖笔及相关产业年销售额9亿多元。 同时, 当地坚持数字赋能, 湖笔电商 线上销售额达1亿元。

从非遗工坊到 APEC 殿堂, 湖笔 正书写着传统文化的现代传奇。



打造固态电池"湖州芯"



讲述人:湖州南木纳米科技有限公司 创始人闫昭

2021年, 我怀揣坚定的信念来 到湖州, 创立了南木纳米科技有限 公司,专注固态电池核心关键原材 料的研发、生产与销售。

我们所打造的固态电解质粉体、 涂覆隔膜等产品,被行业誉为电池的

"心脏",直接决定着电池的安全性 能。我们的使命,就是以领先的固态 电解质技术, 赋予电池更高的能量密 度、更长的循环寿命和更宽广的应用 边界,从而驱动未来能源体系的升级。

创业之路, 道阻且长, 尤其是 制造业。初到湖州, 寻找合适的厂 房成为我们面临的第一个挑战。幸 运的是, 南太湖新区管委会主动介 入,为我们扫清了障碍。他们不仅 协助我们找到了合适的选址, 还免 费提供了长达半年的过渡厂房。这 让我们真切感受到了湖州"服务型 政府"的务实与温度。

选择湖州, 不仅是选择事业的 起点,更是选择一种生活态度。这 里地处长三角腹地,紧邻上海、杭 州等核心城市,区位优势显著。合 理的房价、优美的自然环境, 让我 们的员工,特别是年轻技术人才, 能够在此安心扎根、专注研发。对 我个人而言,这份归属感尤为珍 贵。几年前, 我把退休的父母接到 湖州定居, 他们在这里找到了幸福 的晚年生活。湖州, 不仅是我事业 的热土,更成了我的第二故乡。 如今, 固态电池产业正加速向

前。我们欣喜地看到, 搭载我们材 料的新车型不断涌现。预计到2030 年, 固态电池的市场渗透率将突破 25%。面对这片广阔的蓝海,我们已 整装待发,全固态电解质技术路线 正稳步推进, 百吨级硫化物电解质 产线已在规划之中。目前, 我们的 产品已在3C消费电子与储能领域扎 根,相信不出2至3年,我们将全面 进军动力电池市场。

我也期待, 湖州能继续加大对 固态电池产业链的扶持力度, 在融 资支持、人才引进和政策补贴等方 面出台更精准的措施, 吸引更多上 下游企业集聚于此, 共同打造具有 世界影响力的固态电池产业高地。 在这片宜居宜业的沃土上, 南木纳 米将继续深耕技术、坚定前行,与 这座充满幸福感的城市一起, 迎接 固态电池新时代的曙光。

(记者 徐婧钰 张志炜 整理)

乡村创客上演"群英会" 了技术深耕的答卷。核心成员

记者 陆晓芬

本报讯 当咖啡邂逅空心 村, 当博士团队爱上本地特色 植物等,会碰撞出怎样的火 花? 近日,全市乡村创客项目 路演在吴兴区八里镇举行,一 群满怀激情的年轻人用26个创 新项目,展现青春力量投身乡 村振兴的多元路径与蓬勃活力。

路演现场,思维激荡。"我 们以'专业团队运营+村民收 租+村集体分红'模式,盘活闲 置资源,用'小而美'的业态 撬动了乡村文旅的'大流量'。" 鹭飞文旅创客团队核心成员汪颖 介绍,通过低投入的"微改造、 精提升",团队成功打造出特色 鲜明的消费新场景, 让村集体与 村民共享发展红利。

长兴常红创客团队则带来

章常红作为拥有10余年经验的 技术专家,不仅带领团队为150 户农户提供技术帮扶, 更延伸 产业链,形成种植、加工、旅 游"一体化"运营的良性循 环。来自德清县的赵星飞博士 团队,则聚焦本土天然植物, 深耕天然纳米材料的研发应 用,并依托省级博士站,致力 于将德清特色植物转化为符合 市场需求的产品。

省农创客发展联合会常务 副秘书长李孝初表示,本次路 演项目紧扣乡村实际需求,涵 盖青年孵化、科技赋能、模式 创新等领域。近年来, 我市积 极打造创客平台,通过政策扶 持、资源对接等措施,培育了 一批示范性创客团队,为乡村 振兴持续注入新动能。

建筑工人日薪有了新标准

记者 邢诗瑶

本报讯 记者从市建设局建 管中心获悉,《湖州市2025年 10月建筑工程人工市场信息 价》于日前发布,这一数据既 为建筑企业提供合理定价依 据,也让一线工人清楚了解自 身收入水平。

根据参考价,普通工人为 208元/天,装饰木工为287元/ 天,钢筋工、混凝土工、防水 工、电工等16个主要工种的日 工资水平均有明确标准,按8小 时/天计算。

今年5月以来,市建设局建 管中心以建筑工种人工成本工

资采集测算和新型材料价格采 集为切入点,率先完成全市16 个建筑工种人工成本工资参考 价首次发布,并制定发布方案 及使用说明,为行业提供统 一、透明的价格依据。截至目 前,该中心已累计发布湖州市 建设工程造价信息子目1.6万余 条,组织实地调研5次,为建筑 行业提供了翔实的数据支撑。 "人工成本参考价每月更新

一次, 更能反映市场变化, 让 工人和企业都有据可依。"市建 设局建管中心介绍,接下来将 持续优化监测体系,推动建筑 劳务用工更加规范化、透明 化,保障劳资双方权益。